

申请国家地理标识产品,种植面积扩至3000亩 海头地瓜走上产业化之路



一月二十日,一百多只候鸟及海口市民在儋州海头镇海头地瓜种植基地挖地瓜。

A 年轻团队打响海头地瓜名气

地瓜,只是一种普通的农作物。但是在儋州海头镇,这里的地瓜口感独特、营养均衡,被列入儋州市着力打造的九大农业知名品牌。在政府、企业、农户的共同努力下,海头地瓜的名气也越来越大。

在红坎村的田间地头,时常会看到一群20多岁的年轻人,他们交流时说的四川方言引人注意,村民都很喜欢这些来自四川的年轻人。

3年前,喜欢绿色无公害地瓜的他们来到这个地方,通过努力让海头地瓜走出海南,迈向了北京、上海、深圳等城市的销售市场。

领头人叫蔡富强,几年前,他无意间吃到海头地瓜,感觉味道很好,就买了一些寄给远在四川的父母和亲友,同样得到了大家的肯定,这让蔡富强嗅到了商机。随后,他来到儋州并成立海南源创汇智生态环境股份有限公司,到海头镇租地大规模种植海头地瓜。

这个年轻的创业团队,后来与绿翠生态环境股份有限公司达成合作。蔡富强的大学生创业团队负责在海头种植地瓜,而绿翠生态环境股份有限公司负责销售。

在红坎村地瓜基地里,种植着近年来引入我国的红薯中营养价值比较高的一个地瓜品种,含有丰富的糖质、维生素和矿物质、食物纤维等。该品种薯皮红色,薯肉白色微黄,薯块大小均匀,蒸熟后有板栗的香味,口感极好,也打响了“海头地瓜”的名气。为了让更多的人了解海头地瓜的生长环境和美味,蔡富强在地瓜基地进行挖地瓜活动,让游客在田间享受挖地瓜的乐趣,使他们亲近自然,感受田园风光,体验劳动的快乐。



蒸

隔水蒸口感粉糯适中,干湿度、甜度适中

做法步骤:

- 3 两以下地瓜蒸 20 分钟 焖 5 分钟
- 3-5 两地瓜蒸 25 分钟 焖 5 分钟
- 5-7 两地瓜蒸 30 分钟 焖 5 分钟

烤

口感粉糯度更接近板栗,瓜肉偏干
甜度高于蒸煮方式

做法步骤:

- 4 两地瓜左右微波炉高火烤 6 分钟
翻面再高火烤 6 分钟,变软即可
(注意:微波炉烤地瓜尽量选择
大小均匀的,以避免地瓜烤熟的
时间不一致。)

焗

做法步骤:

- ▶ 红薯对半切开,上锅蒸 20 分钟
- ▶ 用勺子将红薯挖出,靠皮的
地方留出半厘米厚的肉;
- ▶ 挖出的红薯压成泥,加黄油、
白糖、牛奶和少许奶酪拌匀,
盛入红薯壳中抹平;
- ▶ 均匀地铺上奶酪;放入预热好的
烤箱中 200 度烤 15 分钟左右,
至奶酪融化变色即可。

销售热线

海南源创汇智生态环境股份有限公司
公司地址:儋州市海头镇
联系人:蔡富强(18215631086)
陈雪(13379894391)

制图/杨薇

本版策划/周月光 本版撰文/陈栋 图/舒晓

B 游客田间挖地瓜乐趣无穷

1月20日,海头镇的阳光格外明媚,一扫前几日的阴霾。为了让游客品尝地瓜的美味,现场工作人员为这次活动做了充足的准备,大蒸锅、铁锹……各种工具齐上阵。刚从地里挖出的地

瓜沾着泥土,用水轻轻一冲,颜色红粉诱人,放在蒸笼上,香味让人垂涎三尺。而另一部分地瓜,则被放到了火堆旁,用火烤食。

下午4时许,一群人来到红坎村地

瓜基地里。“快点挖!我怎么找不到地瓜呢?”海口的陈女士一边在绿色的藤蔓下仔细寻找,一边招呼着自己的姐妹。她感慨道,在城市里整天面对钢筋混凝土的冰冷建筑,在田间挖地瓜,感受泥土的气息,真的十分快乐,可谓是“久在樊笼里,复得返自然”。

75岁的王大爷是海口人,听说周末海头有挖地瓜的活动,就带着老伴一起在田地里体验体验,感觉很开心。

C 海头地瓜味甜清香口感好

无穷。

游客蔡先生品尝后说,这些地瓜比平时自己吃过的个大子地瓜味道好,而体验活动,亲近了大自然,亲眼见证了海头地瓜的生长过程,了解了地瓜的生长环境,同时也收获了劳动的快乐。“很甜,味道沙沙、绵绵的。”几位女士边吃边竖大拇指。

据了解,海头地瓜的成长周期一般需要4个月左右,没有经过催熟,完全成熟后的海头地瓜在口感上无论是甜度,还是糯度都是最佳的,而且有一股清香的味道,深受消费者欢迎。海头地瓜具有“甜、香、皮薄、色好、安全、营养、口感好”等特点,产量、品质、口感均远远优于其它土地种出来的地瓜。



1月20日,游客在儋州海头镇地瓜种植基地体验劳动的快乐。

D 打造农业综合体提升农产品品质

海头地瓜藏身于滨海沙土,受益于大学生创业团队的营销、儋州市政府的大力扶持,海头地瓜市场竞争力不断增强,备受消费者青睐。

据蔡富强介绍,海头地瓜2015年开始试种,2016年正式推行“公司+农户+互联网”种植模式,在海头镇种植面积1500亩,2017年扩大种植面积到3000亩。如今,海头地瓜已经申请国家地理标识产品,现已列入儋州市九大特色农产品。2017年绿翠股份公司与儋州市政府共建的海头世界地瓜博览园项目正式启动。

据了解,海头世界地瓜博览园总规划5000亩,第一期面积是3000亩,预计总投资近5亿元人民币,核心范

围在山鸡江流域,南临环岛高铁海头站,北接排浦镇南端,西北和西南面朝大海,正东靠近红坎村与红洋水库一线。海头将以地瓜主题公园为平台,打造种质资源收集保存、良种良苗繁育、有机栽培示范、专用农药生产、产品深加工、旅游观光、体验农业、科普教育、中央厨房等一、二、三产高度融合的农业综合体,用以提升儋州农业产业品质、质量和效益,探索农业供给侧结构性改革的方法和途径。

蔡富强还透露,他们计划用3年时间在北京、上海、深圳等城市地铁、机场、商业中心等人流量密集的地方,开发1000家海头地瓜体验店——薯



1月20日,农户在海头地瓜种植基地分拣地瓜。



蒸煮的海头地瓜香味扑鼻。